



НОВОСТИ ИНФОРМАЦИОННО- БИБЛИОТЕЧНОЙ СФЕРЫ В МИРЕ

ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ К ДВИЖЕНИЮ: ПЛАНЫ ИФЛА ОБ АКЦИЯХ, ПРИГЛАШЕНИЕ К РЕАЛИЗАЦИИ ГЛОБАЛЬНОГО ВИДЕНИЯ НА ЕЖЕГОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ALA

Президент ИФЛА Глория Перес-Сальмерон и генеральный секретарь Джеральд Лейтнер участвуют в ежегодной конференции Американской библиотечной ассоциации 2019 года, проходящей в Вашингтоне.

Готовясь к запуску новой Стратегии ИФЛА, они приглашают американских библиотечных и информационных работников принять участие в усилиях ИФЛА по созданию сильного и единого глобального библиотечного поля.

Предстоящая Стратегия является результатом уникального инклюзивного процесса, когда более 30 000 человек делятся своими идеями. Это приводит к новому типу стратегии для ИФЛА, направленной на то, чтобы вдохновлять, привлекать, помогать и связывать сферу деятельности.

Это не только основа для действий секций и штаб-квартиры ИФЛА, но и предложение библиотекам и библиотечным ассоциациям во всем мире, позволяющее добиться большей согласованности и эффективности в поддержке области и людей, которым она служит, а также усилить глобальный голос.

Успех стратегии будет зависеть от всех библиотечных и информационных работников, принимающих меры и повышение их голоса. С таким большим количеством прекрасных идей, инициатив и энергии в Соединенных Штатах, американская библиотечная область играет незаменимую роль.

ИФЛА рассчитывает на дальнейшую работу с библиотеками во всем мире, чтобы воплотить в жизнь видение сильного и объединенного библиотечного поля, поддерживаю-

щего грамотные, информированные и основанные на участии общества.

ИНФОРМИРОВАННЫЙ, УПОЛНОМОЧЕННЫЙ, РАВНЫЙ: ИФЛА ПОДЧЕРКНЕТ ВКЛАД БИБЛИОТЕК В УЛУЧШЕНИЕ ОБЩЕСТВА НА ФПООН ООН 2019

Цели Организации Объединенных Наций в области устойчивого развития (ЦУР ООН) обеспечивают глобальную дорожную карту для достижения устойчивого и справедливого роста. Ежегодный политический форум высокого уровня – это возможность оценить прогресс и поделиться идеями для их достижения. ИФЛА здесь, подчеркивая, на что способны библиотеки.

9–18 июля 2019 года министры, официальные лица, эксперты, представители гражданского общества и частного сектора встречаются в Нью-Йорке на Политическом форуме высокого уровня, чтобы обсудить прогресс в достижении ЦУР.

Сами ЦУР предлагают всестороннее представление о том, что потребуется для создания более справедливых, более богатых обществ сейчас и в будущем. Они подчеркивают, что успех требует прогресса на всех фронтах, и что правительства должны уделять внимание сквозным факторам развития.

Информация является одним из таких драйверов, и доступ к ней, включая навыки ее использования, включен в структуру ЦУР двадцать раз, более или менее явно.

Библиотеки, конечно, являются важными партнерами для правительств в реализации этого. Это послание, которое представители ИФЛА представят присутствующим.

Где мы будем активны

ИФЛА будет использовать все возможности, чтобы освещать работу библиотек и ►



ИФЛА рассчитывает на дальнейшую работу с библиотеками во всем мире, чтобы воплотить в жизнь видение сильного и объединенного библиотечного поля, поддерживающего грамотные, информированные и основанные на участии общества

устанавливать контакты, чтобы помочь нашим членам. Официальные сессии и параллельные мероприятия с широким спектром высококлассных ораторов предлагают хорошую возможность сделать это.

БИБЛИОТЕКА ПРЕВРАЩАЕТ ИЗДАТЕЛЯ, ЧТОБЫ СПОСОБСТВОВАТЬ ЧТЕНИЮ НА МЕСТНОМ ЯЗЫКЕ

В качестве дополнительного вклада в нашу коллекцию примеров того, как библиотеки защищают, сохраняют и пропагандируют коренные языки и общины, которые на них говорят, приведенный ниже пример взят из библиотеки округа Трэнделаг в Норвегии. Мы благодарим Мортена Олсена Хаугена за предоставленный ниже вклад.

В течение последних 5 лет окружная библиотека Трэнделаг в Норвегии работала вместе с саамским сообществом над созданием большего количества детских книг на южном саамском языке. Благодаря подходу, адаптированному к программам чтения из библиотеки, их целью было издание разнообразных переведенных книг, предназначенных для удовлетворения собственного выбора детей для развлекательного чтения.

Их каталог из 86 книг и аудиокниг теперь включает в себя произведения Грифало, «Полуночную библиотеку Казуно Кохары», «Крокодил Джеммы Мерино», научную литературу о динозаврах, а также книги Джона-тана Эммета и норвежскую икону Торбьерна Эгнера.

Фон Скандинавии

Существует восемь различных саамских языков, три из которых используются в школах и правительством Норвегии и Швеции, причем южный саами является наименьшим из этих трех. Предполагаемое количество носителей языка южного саами колеблется от 600 до 2500.

Основными видами деятельности для окружных библиотек Норвегии является поддержка и консультирование публичных муниципальных библиотек и школьных библиотек. Они также предоставляют межбиблиотечные абонементы, мобильные библиотеки и некоторые услуги для представителей меньшинств. Управление небольшим издательским домом совместно с центром саамского языка, таким как Gielem nastedh и Gieleaerpie, однако, довольно уникально для библиотеки графства.

БИБЛИОТЕКЕ КОНГРЕССА США ПЕРЕДАНЫ ЦЕННЫЕ КНИГИ ИЗ УЗБЕКИСТАНА

3 июля 2019 года Посольство Узбекистана в г. Вашингтоне передало Библиотеке Конгресса США собрание книг из фондов Национальной библиотеки имени Алишера Навои и Национального центра по правам человека Узбекистана.

В церемонии от американской стороны приняли участие исполняющая обязанности директора Отдела литературы Ближнего Востока и Африки, где хранятся библиотечные фонды на узбекском языке, Джоан Викс, главы отделов Хирад Динавари и Хэрольд Леих, а также другие сотрудники.

Библиотеке Конгресса США были переданы полное собрание сочинений Алишера Навои в 10 томах, книга «Амир Темур чет эликлар нигоҳида» («Амир Темур в центре внимания иностранцев»), в которой собрана переписка великого государственного деятеля и полководца с королями стран Европы и Азии, а также мнения известных историков о его жизни и деятельности, книги «Кўхна ва боқий Бухоро» («Древняя и вечная Бухара») и «Узбекистан», а также 14 томов под общим названием «Ўзбекистон обидаларидаги битиклар» («Эпиграфика достопримечательностей Узбекистана»), детально раскрывающие информацию о достопримечательностях во всех регионах нашей страны.

Выразив глубокую признательность за предоставленные книги, представители Библиотеки Конгресса США отметили, что эти материалы займут достойное место в их библиотечном фонде. Особенный интерес вызвало полное собрание работ великого поэта, мыслителя и государственного деятеля Алишера Навои. По мнению Хирада Динавари, который на протяжении долгих лет изучает трактаты поэтов средневековья, работы Алишера Навои полностью раскрывают духовную жизнь в Средней Азии того времени. «Его несомненным вкладом в мировую литературу стало то, что он помог литературному миру открыть для себя узбекский язык, творчество поэта оказало неоспоримое воздействие на развитие всей тюркоязычной литературы», – считает эксперт.

Получив в дар сборник «Ўзбекистон обидаларидаги битиклар», представители Библиотеки Конгресса отметили, что эти книги станут одним из самых ценных экземпляров, раскрывающих для американских читателей

В течение последних 5 лет окружная библиотека Трэнделаг в Норвегии работала вместе с саамским сообществом над созданием большего количества детских книг на южном саамском языке

3 июля 2019 года Посольство Узбекистана в г. Вашингтоне передало Библиотеке Конгресса США собрание книг из фондов Национальной библиотеки имени Алишера Навои и Национального центра по правам человека Узбекистана

и исследователей «завораживающую красоту истории Узбекистана». Это, согласно Джозан Викс, послужит также развитию туризма в эти регионы из Соединённых Штатов.

По итогам мероприятия достигнута договоренность об активизации двусторонних контактов. В частности, ряд экспертов Библиотеки выразил интерес посетить Узбекистан в текущем году и провести встречи с представителями Национальной библиотеки и научно-исследовательскими кругами.

Стороны также обговорили возможность реализации проекта по оцифровке древних рукописей, которые хранятся в архивах Научно-исследовательского института востоковедения имени Абу Райхана Беруни. Реализация данного проекта позволит разместить электронные копии исторического фонда Узбекистана на сайте Библиотеки Конгресса, который пользуется широкой популярностью среди исследователей всего мира.

Библиотека Конгресса, основанная в 1800 году и расположенная на Капитолийском холме, является крупнейшей библиотекой в мире. Она обслуживает Палату представителей, Сенат и правительственные органы, исследовательские и образовательные учреждения США, частные фирмы и промышленные компании. На сегодняшний день библиотека содержит свыше 150 млн. единиц хранения, включая книги практически на всех языках мира, фотографии, ценные рукописи, исторические карты. Ежегодный прирост фондов составляет до 3 млн. единиц.

УПРОЩЕНИЕ, УНИФИКАЦИЯ, ДИВЕРСИФИКАЦИЯ: ИНТЕРВЬЮ С ДЖЕССИКОЙ ВАЙТ, НЬЮ-ЙОРКСКАЯ ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА

Наряду с растущей обеспокоенностью в Соединенных Штатах и Канаде в отношении условий, налагаемых на библиотеки в целях предоставления электронных книг, предпринимаются также усилия по снижению зависимости от сторонних распространителей путем создания платформ, управляемых библиотеками.

Одним из таких усилий является «Библиотека упрощенная», сотрудничество между Нью-Йоркской публичной библиотекой, Цифровой публичной библиотекой Америки (DPLA) и Lyrasis.

Это, надеюсь, предложит лучший сервис как для читателей, так и для библиотек. Мы взяли интервью у Джессики Вайт, директора

по цифровым продуктам Нью-Йоркской публичной библиотеки, чтобы узнать больше:

1.Насколько значительным является спрос на электронные книги в библиотеках в США?

По перекрестным ссылкам Nielsen, Library Journal и Publishers Weekly PubTrack Digital, рынок электронных книг в США на начало 2018 года составлял более 250 миллионов единиц в год. Однако по двум причинам отсутствует ясность в отношении точного числа. Во-первых, статистические данные о независимых издателях, агрегаторах и авторах-самоизданиях не собираются конкретно с помощью какой-либо службы отслеживания, и крупные розничные продавцы не предоставляют общедоступные данные о продажах своих электронных книг. Во-вторых, несмотря на то, что имеется много данных, указывающих на то, что «количество электронных книг не работает», сегмент «загруженных аудиозаписей» резко возрастает (35% на одну меру), указывая на то, что эти две метрики измеряются отдельно несколькими поставщиками метрик.

2. Что не так со статусом?

Публичные библиотеки ограничены ограниченными возможностями лицензирования. Услуги электронных книг американских библиотек часто предоставляются сторонними коммерческими поставщиками, которые ведут переговоры с издателями от имени библиотек. Бизнес-модели этих коммерческих поставщиков часто не соответствуют, а иногда даже противоречат потребностям библиотеки. Эти поставщики также разработали собственные продукты, которые находятся в наших карманах покровителей, через их отдельные приложения, где они захватывают внимание покровителя, владеют отношениями с покровителем (а не позволяют библиотеке), и собирают историю чтения покровителей и другие личные данные.

Распространители также ограничили возможность работы библиотек как единой профессии. Библиотеки обязаны вести переговоры отдельно с каждым из поставщиков и издателей как отдельные институты, а не как сектор.

Коммерческие продавцы и дистрибьюторы также в первую очередь занимаются продажей книг, а не их фактическим чтением. Мы пришли к выводу, что иногда наши продавцы отправляют книги на устройство покупателя, не уведомляя их - или нас - о том, что они получили книгу. Это проверяет книгу ▶

Библиотека Конгресса, основанная в 1800 году и расположенная на Капитолийском холме, является крупнейшей библиотекой в мире

Нью-Йоркская публичная библиотека создала приложение для чтения электронных книг SimplyE, которое объединяет электронные книги разных производителей в единый интерфейс, позволяющий посетителям получать доступ как к электронным книгам, так и к аудиокнигам

для покровителя, помещает ее в очередь книг без их уведомления и заряжает библиотеку за повторное чтение - все время без подтверждения, что покровитель; 1) все еще хочет книгу; 2) будет знать, что оно было отправлено им и самое главное имеет возможность прочитать его.

3. Что будет делать общенациональная платформа?

Короче говоря, в качестве общей общенациональной платформы Library Simplified объединит библиотеки как сектор, чтобы иметь возможность:

- 1) вести переговоры с поставщиками и, мы надеемся, с издателями,
- 2) работать в более простой унифицированной системе электронных книг;
- 3) восстановить личные отношения с нашими собственными клиентами;
- 4) вернуть право собственности на коллекции, за которые они заплатили, но очень сильно «контролируются» продавцами;
- 5) обращать внимание на тех, у кого высокие или особые потребности, особенно с нарушениями чтения;
- 6) разработать библиотечную «комнату для электронных книг», где наши клиенты могут получить удовольствие от чтения без постоянных отвлекающих факторов, «перепродажи» или других рекламных акций.

4. Что означает «управляемый библиотекой» на практике?

Библиотеки - и, конечно же, библиотекари - живут и работают с базовым набором ценностей. В США публичные библиотеки - это учреждения, которые обеспечивают свободу слова, защищают частную жизнь патрона, устраняют барьеры и способствуют равенству, обеспечивают всеобщий доступ к информации, работают над сокращением цифрового разрыва, избегают цензуры и обеспечивают широкий и разнообразный диапазон голосов представлены. Возможно, мы не всегда понимаем, насколько уникальны эти свободы для граждан Соединенных Штатов Америки, и иногда мы можем воспринимать их как должное, но сегодня очень немногие страны имеют такие гарантии демократии, которые закреплены в этих устойчивых институтах. Управляемый библиотекой опыт гарантирует, что эти ценности всегда являются основой опыта покровителя.

5. Что каждый партнер приносит в проект?

Упрощенная библиотека состоит из трех компонентов и, следовательно, трех возможностей для партнерства.

Во-первых, опыт чтения: Нью-Йоркская публичная библиотека создала приложение для чтения электронных книг SimplyE, которое объединяет электронные книги разных производителей в единый интерфейс, позволяющий посетителям получать доступ как к электронным книгам, так и к аудиокнигам. Он имеет компонент администрирования библиотечарей, который позволяет библиотекам и библиотекарям контролировать, какие материалы рекламируются их покровителям.

Во-вторых, электронные книги: DPLA Exchange продолжает разрабатывать «публичную библиотеку» для покупки электронных материалов, созданную по согласованию «С библиотеками для библиотек», и работает непосредственно с издателями над разработкой новых источников для разнообразных и инклюзивных материалы для чтения. Они будут работать совместно с издателями для изучения новых моделей лицензирования, а также для разработки совершенно бесплатной коллекции, которая включает в себя учебные, современные и исторические книги, доступные для всех библиотек, которые принимают SimplyE для интеграции или дополнения в свои собственные коллекции. Коллекция также полностью бесплатна и полностью доступна для читателей в любой точке США, которые устанавливают приложение SimplyE, даже без читательского билета.

6. Какие изменения вы ожидаете увидеть в доступности книг (не имеющих открытой лицензии)?

Библиотеки подвержены риску немедленного отсутствия доступа к первому списку или популярным изданиям или к чрезмерно дорогим лицензиям, которые ограничат доступность названий (особенно популярных названий) для покровителей. Возможность вести переговоры как сектор, а не как отдельные библиотеки, и благодаря возможности продвигать ориентированный на библиотеку взгляд, позволит публичным библиотекам выступать коллективно, чтобы пересмотреть условия лицензирования, и будет признана за то, как мы добавляем, а не чем уменьшить долгосрочную ценность для издательских отраслей.

РУКОВОДСТВО ПО ОБЩЕДОСТУПНОМУ ДОСТУПУ В ИНТЕРНЕТ В БИБЛИОТЕКАХ

Доступ к Интернету предоставляет библиотекам, в частности публичным библиоте-

кам, широкие возможности для расширения своего предложения по доступу к информации, а также той ценности, которую они предоставляют пользователям.

Они привлекли новую аудиторию в наши учреждения и позволили разработать новые услуги и виды поддержки, опираясь на имеющийся опыт и ценности библиотечных и информационных работников.

Тем не менее, ограничения на ресурсы, давление со стороны членов сообщества, законы и отношение самих библиотечных и информационных работников могут повлиять на то, насколько этот потенциал может быть реализован. Опираясь на обширные исследования, а также на взгляды из разных секций ИФЛА и по всему миру, новые Руководящие принципы предлагают практический контрольный список вопросов, а также принципы и примеры, которые могут служить справочной информацией для руководителей библиотек и других, желающих дать пользователям возможность получить онлайн.

РУКОВОДСТВО ПО СОЗДАНИЮ ПРОЕКТА ЦИФРОВОЙ УНИФИКАЦИИ

Руководство ИФЛА по созданию проекта цифровой унификации содержит контрольный список и рекомендации для библиотек по планированию, доставке и завершению проектов, чтобы обеспечить цифровой доступ к коллекциям через расстояния и границы.

В библиотеках и архивах по всему миру хранятся коллекции и отдельные предметы коллекций, которые имеют огромное культурное значение для людей во всем мире. Они документируют неразрывную взаимосвязь человеческой истории.

Тем не менее, технологические достижения теперь позволяют собирать коллекции, предоставляя цифровой доступ гражданам и исследователям, где бы они ни находились. Кроме того, они позволяют вносить улучшения, такие как контекстуализация и посредничество, обеспечивая большую ценность для пользователей.

В настоящее время растет опыт в таких проектах «цифрового объединения». Это основывается на новых руководящих принципах ИФЛА по созданию проектов цифрового объединения, чтобы предложить контрольный перечень вопросов, которые следует учитывать при подготовке, реализации и завершении инициативы.

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО – ПОДПИСАН МЕМОРАНДУМ МЕЖДУ ДВУМЯ НАЦИОНАЛЬНЫМИ БИБЛИОТЕКАМИ

В рамках визита директора Национальной библиотеки Узбекистана У. Тешабаевой в Иран для участия в Региональной встрече комитета «Память Мира» ЮНЕСКО «Изучение документального наследия», 4 сентября 2019 г. подписан Меморандум о взаимопонимании между Национальной библиотекой Узбекистана имени Алишера Навои и Национальной библиотекой и архивом Исламской Республики Иран. Цель Меморандума сотрудничество в культурно-гуманитарной сфере, изучение редчайших изданий, обмен опытом в сфере реставрации и консервации

Был сделан отчет о работе Национального комитета Узбекистана Память мира за 2017–2019 годы, который осуществляет деятельность под эгидой Национальной библиотеки Узбекистана. Большой интерес вызвало Постановление Президента Узбекистане «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы хранения, исследования и пропаганды древних письменных источников», которое было принято в целях укрепления Национального самосознания, обеспечения преемственности исторической памяти, бережного обращения, широкой пропаганды культурных и духовных ценностей.

«Память мира» – это документальное наследие (документированная коллективная память народов мира), которое представляет собой большую часть всемирного культурного наследия. С ее помощью можно проследить эволюцию мысли, открытий и достижений человеческого общества. Речь идет о

«Память мира» – это документальное наследие (документированная коллективная память народов мира), которое представляет собой большую часть всемирного культурного наследия



наследии прошлого для нынешнего и будущего мирового сообщества.

Значительная часть «Памяти мира» хранится в библиотеках, архивах, музеях и хранилищах разных стран мира, и существенная ее часть находится сейчас под угрозой исчезновения. В результате аварийных или предусмотренных перемещений собраний и коллекций, конфискации в качестве «военных трофеев» или других исторических обстоятельств происходит потеря целостности документального наследия многих народов.

ЗАНГИОТАДА ЯНГИ КУТУБХОНА Фойдаланишга топширилди

Янги ўқув йили Зангиоталик ёшлар ва китобхонлар учун ўзига хос байрам шуқуҳини тақдим этди. Туман марказида замонавий архитектура талаблари асосида қад ростлаган Марказий кутубхона энг катта тухфа бўлди. 60 ўринли ўқув зали, кенг, шинам, сўнгги техника воситалари билан жиҳозланган бир нечта хизмат кўрсатиш хоналаридан иборат кутубхона яна аввалгиданда кўп китобхонлар билан гавжум. Бундан ташқари бешта маҳалла, 30 давлат махсус мактабгача таълим масканида ҳам кўчма кутубхоналар ташкил этилган, кекса ва ногирон инсонларнинг уйларига бориб хизмат кўрсатиш йўлга қўйилган.

Мазкур кутубхона 1969 йилнинг сентябрида туман Маданият бўлими қошида 4000 дан зиёд китоб фондига эга туман кутубхонаси сифатида ташкил этилган эди. 1990 йилларга келиб кутубхонанинг китоб фонди 60000 дона атрофида бўлиб, 35000 нафар китобхонга хизмат кўрсатилади.

Тошкент вилояти туманларидаги барча кутубхоналар орасида мазкур кутубхона ўз фаолияти билан юқори ўринни эгаллаб келганлиги сабабли бошқа туманлар учун услубий марказ ҳисобланган. Бу йил кутубхона ташкил топганига 50 йил тўлиши бу масканда 50 йилдан бери аҳолига беминнат илму маърифат тарқатилаётганидан дарак беради. Бу маскан эл суйган инсонлар, адиблару олимлар, санъаткорлару маърифат фидоийлари билан алоқа ўрнатувчи кўприк вазифасини ўтаб келмоқда.

Бугунги кунда мазкур кутубхона йигирма мингдан зиёд китоб фондига, бир минг тўрт юздан зиёд китобхонларга эга. Туманда ўтказилган катта китоб марафонидан сўнг бу кўрсаткич яна икки ҳисса ортишига шак-шубҳа йўқ.

АНДИЖОНДА КИТОБХОНЛАР УЧУН ЯНГИ МОБИЛ ДАСТУР ЯРАТИЛДИ

Масофадан туриб ўзи излаган китобларни топиб, мутолаа завқидан баҳраманд бўлаётган китобхонларга янги лойиҳа асосида яратилаётган QR кодли (Quick Response Code-тез жавоб қайтарувчи) электрон китоблар китобсеварлар учун айна муддао бўлмоқда. Ҳозирги кунда, айниқса, ёшлар ўртасида электрон ва аудио китобларни ўқиш янада оммалашиб бормоқда. Шу каби замонавий ёндашув асосида Бобур номидаги Андижон вилоят ахборот-кутубхона маркази мутахассислари томонидан мобил илова дастури ишлаб чиқилди.

Мазкур илова дастур «AKMBOBUR» деб номланиб, дастур Бобур номидаги Андижон вилоят ахборот-кутубхона марказининг интернетдаги барча веб-саҳифаларини, ижтимоий тармоқлардаги қизиқарли саҳифа ва каналларини, 200 га яқин электрон кўринишдаги китобларини, QR кодли китобларни, аудио эртақ ва ҳикояларини, буктрейлерларини ҳамда бир қанча интерактив хизматларини ўз ичига олган тўплам ҳисобланади.

Дастур орқали китобхонлар китобларни масофадан туриб интернет тармоғи орқали электрон кутубхонага ташриф буюриб ўзига керакли маълумотларга эга бўлиши, ҳамкорликдаги халқаро кутубхоналардан фойдаланишлари, республикамиздаги кутубхоналардаги янгиликлардан хабардор бўлиб, ўзига ёққан китобларнинг электрон шаклларини юклаб олишлари мумкин.

Бу андроид дастури оддий кўринишгина қолмай, фойдаланувчи учун браузер (яъни google, chrome, opera, uc browserлар каби) имкониятини ҳам беради, яъни қидирув пунктига хоҳлаган сайт номини ёзсангиз кифоя, сайтни бир зумда очиб беради.

Хулоса қилиб айтганда, ушбу мобил иловани телефонга юклаб олган киши асло зерикмайди, энг муҳими вилоят кутубхонасини ўз ёнида олиб юриш имкониятига эга бўлади. ■

«AKMBOBUR» илова дастури Бобур номидаги Андижон вилоят ахборот-кутубхона марказининг интернетдаги барча веб-саҳифаларини, ижтимоий тармоқлардаги қизиқарли саҳифа ва каналларини, 200 га яқин электрон кўринишдаги китобларини, QR кодли китобларни, аудио эртақ ва ҳикояларини, буктрейлерларини ҳамда бир қанча интерактив хизматларини ўз ичига олган тўплам ҳисобланади

